

諸位法師，諸位大德，諸位善男子、善女人。淨空很榮幸接受大會的邀請，參加這一次的活動，紀念釋迦牟尼佛成道二千六百週年，以及泰皇陛下八十五聖壽。於許多從各地來到此地參加盛會的朋友們，這幾天我們看到宗教的和諧，看到往後的一線光明，這個機緣很難得！

現在社會是個動亂的社會，從這十年來，我第一次到泰國曼谷是二〇〇三年，今年二〇一二年，整整十年，這個十年，整個世界社會動亂的頻率年年上升，災難也年年嚴重。如何化解災難，幫助社會再能走向和諧，這是每個人從內心發出來的願望。和諧還會出現嗎？這個問題幾乎在許許多多關心，我們佛法裡面講，具有慈悲心、愛心的人，大家都關懷這樁事情，甚至於許多人對於和平已經喪失信心，我們是勉強再撐起來。

理論有、方法有，如何去落實，這是一個很嚴肅的問題。早些年我們參加多次教科文帶領的這些和平會議，將中國古聖先賢他們的智慧、理念、方法、經驗、效果，提出報告給與會大德們做參考，每個人聽到都很歡喜。但是會後有人跟我說，我們報告很好，大家聽了都歡喜，但是沒有人有信心，認為這些只是理想，不能落實。這些話對我來說，是很嚴重的打擊。如何能幫助大家建立信心，這才是當前最重要的一個課題。信心，必須我們看見，我們才會相信，沒有親自看見就很難相信。所以，也正因為這個原因，我們二〇〇五年的十一月，年尾開始，在中國安徽湯池小鎮來做實驗。我們預想應該是二年到三年才能看到實驗的成果，沒有想到不到四個月，只三個多月期間效果卓著，出乎人意料之外，連我們自己聽到

這個信息都不敢相信。但是它是真的，真做出來了，我跟老師們聽了之後很歡喜。

當時我說，這個實驗證明了人性本善，證明了佛在大乘經上所說的，「一切眾生本來是佛」，證明了人民是很好教的，但問題是誰來教？這個問題我預先就放在心上。所以湯池小鎮建築成功之後，招來這批老師。當時我跟老師說話不多，我要求老師，我說，在歷史上，教育最成功的是釋迦牟尼佛、孔子。這種中國的環境，這個說法大家都能聽得懂。孔子教學五年，釋迦教學四十九年，他為什麼能成功？他的祕訣就是做到之後再說到，祕訣在此地。自己沒有做到，決定不敢說，自己真正做到了才敢說。五倫五常、四維八德，孔子做到了；佛教裡面十善、三皈五戒、六度、普賢十願，釋迦牟尼佛做到了，他再教人，人家能相信，這教育成功。一定先做到，然後再說到，這是聖人；說到之後自己一定能做到，那是賢人；自己說到做不到，希望別人做到那叫騙人，騙人的教育不會有成功的。

我以這些話來勉勵老師，我說我們自己要真幹。從哪裡做起？從《弟子規》做起，把《感應篇》、十善業融合在《弟子規》裡頭，身體力行。我要求老師們四個月做到，老師好，真聽話，真心來做，兩個月就做到了，我非常感動。做到之後怎麼辦？我說下鄉入戶。因為這是在鄉村小鎮，我們老師到每一戶、每一人家去盡孝道、去盡子道，去做出來給人家看。到人家家庭看到老人，是我們的父母，我是他的兒女，我工作回來，我用什麼樣的態度來對我的父母，把它做出來，表演出來。這麼一做出來之後，立刻就感動許許多人。這些年老的人看到這些老師所做的，深深感到自己沒有把小孩教好，要向老師學習；他們的子女看到老師對他父母那麼恭敬、伺候、照顧，感到慚愧，沒有盡到孝道。所以，我們的教學不是

用言語，是用行動，把它做出來。這樣我們做了兩個多星期，將近三個星期，然後告訴大家，我們的中心開課，希望大家來學習。我們沒有招生，來學習的人愈來愈多。沒有想到三個月，整個小鎮，居民四萬八千人，每個人那種良心都喚醒了，不願意做壞事，覺得做不好的事情、存不好的心，這是錯誤的，他能夠覺悟。

計程車司機撿到一個皮包，顧客的，裡面有七萬塊錢現金，還有很多東西，立刻送回去物歸原主。這個老板看到非常歡喜，他說你們這個地方還有這樣的人。給他兩萬塊錢感謝他，不收，一分錢不收。我們應該要送回來，他說我們接受聖賢教育，我們知道應該怎樣做人。他說在沒有接受這個教育之前，可能皮包不會還給你。他說不但我會還給你，我們湯池鎮所有計程車司機撿到東西都會還給你。產生這麼大的效果！讓我們真正對中國傳統文化，像湯恩比所說的，我們生起了信心。以前我們在聯合國做報告，沒有通過實驗，不敢完全肯定，只說這個東西好；經過這次實驗，膽量就大了，我們實驗成功了，這是真的，不是假的。所以聖賢教育能拯救社會，能改變風氣，化解衝突，促進社會安定和平。

當時我就心裡想，怎樣把它介紹給聯合國，讓世界人都知道。可是要進入聯合國，不是那麼容易的事情。我們有強烈的這個願望。兩個月之後，教科文組織來通知我，要求我參與十月份，二〇〇六年十月份一個大的活動，紀念釋迦牟尼佛二千五百五十週年紀念，活動的主題是「佛教徒對人類的貢獻」。我懷疑，聯合國它找會員國，它怎麼會找到我？我們派三個人到巴黎去調查，回電話給我是真的，真有這樁事情。聯合國找的是泰國，泰國大使向聯合國推薦，要邀我參加做主辦單位，這麼回事情。我們一聽歡喜，佛菩薩加持，祖宗之德，它來找我。在巴黎辦這個活動，活動辦得很成功。我參與只為兩句話，向全世界宣布，第一句話就是湯池的經驗，

「人民是教得好的」，你要好好去教，人民是教得好的；第二句話，「宗教是可以團結的」。我邀請新加坡九個宗教，邀請澳洲猶太教，所以當時十個宗教，在聯合國會堂裡面做祈禱，為世界和平做祈禱，很成功。

在這個會當中，湯池這個實驗做了八個小時報告，三天大會展覽，效果非常令人滿意。會後，駐聯合國一百九十二個國家的代表、使節都願意到湯池去實地考察，去參觀。這是做成這個事情，做成功了。因為地方領導認為這是一樁好事情，但是聯合國這麼多的大使來，他們覺得沒有能力來接待，所以把這個事情延後，實際上就是取消了。但是我們知道，還有大約三十個人，用私人觀光旅遊的身分到湯池住三天、四天的，親自看到了，所以這個信息還是傳出去了。

我們從那一次的經驗知道，一定要做好樣子。這個樣子固然是教科文組織這些會友給我的壓力，這是緣，這個緣好，我們做成功了，因呢？我們中國三千八百年前湯王（商湯），他就做出來了，這是中國歷史上記載最早的，商湯。那個時候國家沒統一，都是部落，部落像酋長一樣的，部落。他管轄的地區不大，中國歷史上記載，湯的國土只有七十里，大概合現在三、四十公里的樣子，也就是一個鄉鎮。做得好，讓所有的諸侯國都向他學習，尊稱他為天子。那時候天子是一種稱號，就是說他還是一個治國最好的榜樣，他的社會安定，人民安樂，國家富庶、富強。

三千二百年前，商是三千八百年，周是三千二百年，周文王他的國土是一百里，一百里大概等於現在五十公里的樣子，這樣的地區。也是政治做得非常圓滿，感動中國這塊大地，當時有八百諸侯，就是八百多個國家都向他學習，都聽他的教導，他變成八百諸侯的共主，所以大家尊他為天子。這就是一個小地區做成一個好榜樣

，影響到整個世界。所以中國過去歷史上有這個經驗，聯合國給我這種教誨，我們自己做實驗，居然也做成功了。這個成功，我覺得是祖宗之德，神聖的保佑，絕不是人能做得出來的。所以我跟我這批老師，我說我們決定不能居功。我們有能力做出來，那是說大話，誰做出來的？祖宗之德加持，眾神加持我們、幫助我們做出的榜樣，我們沒有這個德能，不敢居功，這是我們應有的一個態度。

從這個經驗，這些年來，局勢愈來愈亂，災難愈來愈嚴重，那這個聖城這種想法愈來愈迫切。所以去年我接受梵蒂岡教宗的邀請，主要就是希望天主教能把梵蒂岡建成一個聖城，天主教的精神、天主教的文化能落實在梵蒂岡。我問得很清楚，問梵蒂岡的面積、梵蒂岡的人口，確實它不大，它的面積只有五十個 a c r e，人口不到一千人。當時我立刻就想到羅馬，這地方我去訪問過三次，羅馬古城不大，完全靠旅遊，經濟來源靠旅遊。我就向教宗請教，羅馬城屬於你們教下的有多少個教堂？他告訴我大概有四百多個教堂。我說四百多個教堂就等於四百多個學校，如果每個學校都能開課、都能教學，羅馬只要一年，它變成全世界天主教的文化示範城市。這個好樣子帶起來之後，別的宗教都會跟進，會對於世界，整個世界化解衝突、棄惡揚善、改邪歸正、端正心念做出最好的榜樣，不亞於中國古代的湯王跟周文王，肯定能真正幫助這個世界化解衝突，恢復到安定和平。

祕書長到香港來訪問我，我把這個意思講給他聽，他非常歡喜。我就希望泰國能在它自己國家做一個佛教的聖城，從這個理想方面去做，把佛教的理念、佛教的精神、佛教的文化，在這個城市裡面落實。什麼是佛教？到這個城裡來住幾天，你就曉得什麼是佛教。他非常高興，回來報告泰皇，聽說泰皇很歡喜，邀我來參加這個活動，我就來了，來的時候，這個地方有意思要做。現在已經起步

在做是澳洲圖文巴，圖文巴是多元文化，十幾個宗教，這些宗教領導人真的像兄弟姐妹一樣，互相尊重、互相關懷、相親相愛，大家聯手希望把圖文巴這個小城，打造成為這個地球上第一個多元文化示範城市。這很理想，太好了！這不是一個宗教，是十幾個宗教，都能變成一家人。圖文巴這個地方不錯，居民十萬人，有八十多個族群，有一百多種的語言，是標準的多元文化城市，能做出典範，和諧典範，可以帶動全世界的和平。

這次讓我們感覺到很興奮的，教科文組織有十七位大使來參加我們的活動，我也把這些事情詳細跟他們做了報告。他們今天早晨跟我聊天，我說得很詳細，他們很歡喜，非常支持。圖文巴如果是一年真正把它做出成績出來，教科文組織非常歡迎我們到他那裡去辦活動，在那裡發表，讓全世界人都能知道。我們更希望成功之後，我們在那裡建一個電視台，讓圖文巴人每天的生活，各個宗教的教學，都從這個頻道播出去。全世界人都能看到、都能聽到，我相信每個人都嚮往圖文巴，都希望到圖文巴來觀摩、來學習。只有這個方法，才能真正把和諧落實，把和諧做得圓滿，從個人、家庭、社團到城市，推廣到全世界。我們也以這個理念，跟大家這麼多熱心的志士仁人，來推動這個項目，我們以這個活動來紀念佛陀，來紀念每個宗教神聖的教誨，能夠真正在這個地球上變成教化，神聖的教化。也以此祝福泰皇，泰國國運昌隆，泰皇政躬康泰。

我們這次與會的同学、同仁，都是聖賢的後裔，都是神聖的子民，我們共同努力，把神的愛，用我們自己的身心把它發揚光大。愛，不僅愛這個世界，我們把它推到太空，全宇宙所有這些星球，星球裡面的眾生，我們都能夠平等的愛心、清淨的愛心來對待，把神聖的愛發揚光大，這是真正宗教徒。宗教的精神能夠救這個世間，能夠拯救這個地球，我與大家都有這樣的一個信心。這是我們今

天第一次在此地的聚會，滿心的歡喜，我們相信，我們努力會給地球帶來光明。我的話就說到此地，謝謝大家。